

DIARIO DE LA MARINA

Sexta época.—Año XXXIV

Jueves 22 de Mayo de 1902

Número 378

PREMISAS FALSAS

Una de las cosas en que más hay que insistir para que la Marina alcance ante la opinión la popularidad que alevosamente intentan privarla sus detractores es su completa irresponsabilidad en los desaciertos económicos de los partidos gobernantes, para que el pueblo español no pueda jamás, como aquellos pretendían, mirar el presupuesto de Marina como una ampliación de las cargas de justicia.

La Marina ha sido víctima de esos desaciertos y lo seguirá siendo mientras no se consiga extender y propagar la idea de que hay intereses bastardos, venidos de fuera, pero que inconscientemente o deliberadamente se difunden y sostienen dentro, á quienes conviene que la España nueva, la España del porvenir, carezca de los medios materiales y morales para cumplir sus deberes de nación marítima.

El concepto popular se pierde cuando en las masas penetra el convencimiento de que los organismos creados para una determinada función se aplican mal y no responden bien á sus fines, y por eso aquellas insinuaciones de malevolencia insisten tanto en presentar á la Marina como primera y principal responsable de los desaciertos económicos, cuando, por el contrario, en la honrada conciencia de todos está que la institución naval es un verdadero modelo de administración, por la aplicación recta, escrupulosa y oportuna de los escasos recursos que el Estado le suministra para satisfacer las grandes necesidades marítimas de la nación.

Se ha dicho y repetido en la prensa y aun en el parlamento que no habrá quien saque al pueblo español ni una peseta más para el engrandecimiento de su poderío naval si antes no se le convence de que el presupuesto de Marina es algo más que una ampliación de las cargas de Justicia; y por eso es indispensable insistir un día y otro en destruir esa diabólica premisa con que los interesados en que España no pueda cumplir su misión atlántica y mediterránea pretenden extraviar la opinión pública despopularizando á la Marina.

La falsedad de esa premisa hay que difundirla fuera de nuestra órbita profesional, para que nuestro convencimiento acerca de la recta y honrada aplicación de los presupuestos navales arraigue en el espíritu público, destruyendo el tejido de malignas é indemostrables afirmaciones formado por aquellos bastardos y antinacionales intereses, cuya fuerza mayor consiste en hacer creer á las gentes indoctas, al vulgo, que todo lo presupuestado para satisfacer las necesidades marítimas de España se ha consumido y gastado en esta primordial y sagrada atención, cuando los que dentro de la Armada vivimos, sabemos perfectamente que eso no ha sido ni puede ser verdad, porque la Marina está siendo hace tiempo víctima de los desaciertos económicos de la política española.

Los detractores de la Marina no quieren jamás entrar en este terreno, persuadidos de que en seguida se descubre su perversa intención. Mejor que nosotros saben que España es la nación que asigna mayor cantidad relativa de su presupuesto general para pago de intereses de la deuda, así como también es la que menos parte proporcional del mismo asigna para la Marina.

Un estudio comparativo de los presupuestos de todas las naciones marítimas del mundo, nos llevaría á la palmaria demostración de que España es la décima potencia comercial, la sexta en poder naval mercante, la octava en el total de buques de vela y vapor, la última en asegurar recursos para su Marina militar y comercial.

Ahora bien, si la Marina militar es factor indispensable para la seguridad de la Patria, y en España se le conceden menos medios que en ninguna otra nación del mundo para satisfacer las necesidades marítimas del país, y aun esos escasos recursos, no se aplican en lo que se relaciona con la apreciación de extraordinarios, á las atenciones propias de la institución naval sino á otras muy diferentes por causa de los desaciertos económicos de la política española, ¿no resulta palpable que la Marina es irresponsable de tales enormidades y al propio tiempo víctima de los intereses de fuera, con auxiliares dentro de la Patria á quienes conviene que la España nueva deje de cumplir su misión como potencia marítima y continental?

AFRICA DEL SUR

Se confirman las referencias que hace días recogimos de la prensa inglesa respecto á existir el pensamiento en cuanto sea un hecho la paz con el Transvaal, de crear una federación sudafricana por el estilo de la de Australia.

En efecto, parece que Inglaterra compra la Rhodesia é incorpora al imperio británico, en forma de protectorado inglés, el Swaziland, como ya lo es el Basutoland y lo fué el Zululand hasta su fusión con el Natal.

Todo esto podrá dar lugar hasta que se solemnice la coronación del Rey Eduardo VII, creando la federación sudafricana, cuyos principales Estados serán el Orange, el Transvaal, el Natal y el Cabo, con Gobierno propio, parlamento independiente y poder militar y naval exclusivo, pero todo ello bajo la protección británica.

GRATITUD BRITÁNICA

El ministro de Estado de la Unión americana ha recibido por conducto de Mr. Choate, un Mensaje de gratitud del Gobierno británico por la pronta asistencia ofrecida á los damnificados de San Vicente. Dice el Mensaje que parece han sido subvencidas las necesidades más apremiantes del pueblo. El comandante del buque de guerra americano *Cincinnati* ha cableado al ministro de Marina que hay 6,000 refugiados en Fort-de-France y 3,000 en Kingstown, sin recurso alguno y necesitados de in-

mediato socorro en alimentos, vestidos y medicinal.

Todas esas gentes pueden fácilmente ser auxiliadas puesto que están reunidas, pero existen dispersas en un radio muy extenso, multitud de familias que están muriendo de hambre y cuya situación ha de ser en extremo difícil aliviar.

Hace algunos días ha zarpado de Port Royal, Carolina del Sur, el crucero norteamericano *Toppeka*, y se creía que iba destinado á Jamaica.

LA "WHITE STAR,"

Se ha celebrado en Liverpool una reunión de accionistas de la *White Star* para ocuparse del trust transoceánico.

Dice la *Central News* que la reunión duró hora y media y que á ella concurrieron los accionistas en gran número. Impusieron la mayor reserva, y se negaron, en efecto, á dar la menor noticia de lo tratado en el miting.

Créese, sin embargo, que se ratificó la inteligencia con el trust, dada la mayoría que allí tuvieron los administradores y jefes de la compañía personalmente, ó por medio de representantes.

Sabemos, además, por un telegrama de la *Exchange Company*, de Liverpool, que la *White Star* ha negado rotundamente que vayan á Southampton el *Oceanic*, el *Tenonic*, ni el *Majestic*, de cuya viaje tanto hablaba la prensa inglesa.

Los toros, el Real y la miel de la Alcarria

(POEMA EN VARIOS CANTOS)

Aun cuando nuestro distinguido ministro de Bellas Artes ha empleado todo su inmenso talento en ponerse á mal con cuarenta y ocho provincias de España en el reparto de billetes taurinos, no es cosa de hacerle blanco por eso de las iras populares.

Como representante del país... alcarreño, ha cumplido como bueno y merece un aplauso, que estamos seguros nadie regateará.

Los periodistas fueron á la corrida Real, los marinos también, á pesar del señor conde de Romanones, cuyos guardias, dicho sea entre paréntesis, galoparon ayer muy bien para mantener en su justo límite á la impaciente multitud que, á la salida de los toros se agolpaba ávida de saludar á SS. MM.

Esto aparte, parece que por la Alcarria, el país de la rica miel, no se tiene mucha noticia de la existencia de EL DIARIO DE LA MARINA; pero nosotros le prometemos al ministro de las Artes Bellas, y al representante de ese país sacalarrino, que muy pronto lo sabrán, porque EL DIARIO DE LA MARINA, como el gallo de un famoso gobernador general de la Isla de Cuba, cantará y muy clarito, cuando sea preciso y menester, porque no tiene nada en la garganta que se lo estorbe.

POLÍTICA

TRANSIGIR ES GOBERNAR

Las veladas referencias que se tienen acerca de la falta de armonía en las ponencias ministeriales que han de cooperar á la redacción del proyecto de ley de Asociaciones, han sido suficientes, sin embargo, para producir extraordinaria expectación entre la gente política, que empieza á sospechar que estamos otra vez en presencia de una crisis laboriosa y profunda.

Quizás no; tal vez esos rumores dejen de confirmarse; al menos así deben deseñar cuantos anhelan que el nuevo reinado pueda desarrollarse libre y desembarazadamente una acción fecunda y provechosa para el porvenir nacional.

No era posible pretender que en una primera entrevista de los ponentes hubiese otra cosa que un cambio de impresiones respecto á las bases propuestas separadamente y de cuyo conjunto ha de resultar el proyecto.

Claro es que la impaciencia de las gentes no da lugar á que se haga, por quienes tienen la misión de ello, el estudio de esas bases, y por eso habría sido de un efecto magistral que en vez de esas vagas referencias que tanto se prestan á la fantasmagoría política, hubiese surgido como lluvia del cielo, una solución de armonía, aun cuando de solidez deleznable.

Pero no ha sido así, entre otras causas, porque no era posible que lo fuera y no hay más remedio que resignarse y esperar á que los ponentes estudien, y después vuelvan á reunirse con presencia del ministro de Estado, cuya intervención, como negociador directo con la curia romana en las derivaciones que ha de tener naturalmente el proyecto de ley de Asociaciones, es indispensable.

Prevalecerán indudablemente los temperamentos de prudencia que aconsejan ahora, más que nunca, afianzar las conquistas revolucionarias y las libertades constitucionales por medio de nobles transacciones que alejen los peligros de un cambio político y faciliten á la Corona el ejercicio de su alta misión moderadora.

CUBA SEMILIBRE

En el parque de la Habana ha sido reemplazada la estatua de doña Isabel II por la de la libertad, y en el gobierno de la Isla de Cuba, el general americano Wood por el nuevo presidente cubano Estrada Palma.

La bandera americana ha sido arriada en Cuba y en su lugar se ha izado el pabellón de la república cubana; pero esto no quiere decir que Cuba sea libre, porque los americanos hacen como que se van y vuelven.

Todo esto ha dado lugar á que los cubanos se entreguen á manifestaciones de entusiasmo, porque la bandera americana se les iba haciendo ya más insostenible que la de la dominación española.

Con esa hábil maniobra los yanquis han evitado una revolución y conservando su dominio indirecto en Cuba.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Obsequios á los argentinos.

Ferrol 21 (6,10 t.)

Hoy quedó ultimado el programa de los festejos con que serán obsequiados los marinos de la fragata *Presidente Sarmiento*.

En él figuran bailes, jiras, banquetes, recepción, iluminaciones y algunos otros números, todos los cuales espérase resultarán brillantes, pues se han aportado á la empresa grandes elementos.

El capitán general ha pedido autorización para que el *Carlos V* venga de las rías bajas para recibir á la *Sarmiento*.

La población dispensará á los marinos argentinos una cariñosísima acogida.—*Corresponsal.*

Nafragio.

Cádiz 21 (4,20 t.)

Al dirigirse á Gibraltar desde el puerto de Bonanza, ha naufragado frente á la playa de estramuros, el laúd *Joven Manuel*.

La tripulación pudo salvarse; pero no así el cargamento, que se ha perdido totalmente.

El casco del *Joven Manuel* ha sido varado.—*Corresponsal.*

ESPAÑOLISMO

Luz y colores

A juzgar por las señas, los extranjeros que han venido á las fiestas de la coronación están satisfechos, y se hacen lenguas de la senates, cordura, cortesanía y discreción de los españoles.

Creían hallarse en pleno Riff, entre gentes de fea estatura y costumbres bárbaras, y se han encontrado con la agradable sorpresa de que los españoles no ladrán ni muerden, no calzan borceguí ni polaina, ni se cubren con el calañés, y gastan corbata, guantes y job, pasmol hasta sombrero de copa.

No ha habido atropellos, ni protestas, ni manifestaciones, y cuando esperaban venir á un país en plena anarquía, resulta que han venido á una especie de paraíso terrenal, donde la luz, los colores, la franca alegría y la noble hospitalidad hacen de esta hidalga tierra algo parecido á una mansión celestial.

Todo esto evidencia que los españoles, como decía de sí mismo el malogrado Larra, valemos más que nuestra reputación. Y si en vez de desacreditarnos á nosotros mismos nos dedicásemos, como los franceses, ó los ingleses, ó los alemanes, á hacernos á nosotros mismos «el artículo», otro gallo nos cantara.

El hecho es que debemos ir pensando en desahogar preocupaciones antiguas y en modernizar nuestros hábitos y, sobre todo, extender la cultura nacional por todas las capas sociales, para que este hermoso espectáculo que se ha dado con motivo de las fiestas de la coronación sea algo así como la piedra fundamental de nuestra redención en el concepto de los demás pueblos de Europa.

Por nuestra fama de crueldades é injustos perdidos un imperio colonial, sin que nadie nos tendiese una mano amistosa, y lo perderíamos todo, hasta la camisa que llevamos puesta, si la Historia de España no estuviese escrita más que por los españoles.

El aforismo de la filosofía socrática *Nosce te ipsum*, hay que ponerlo en plural y hacer que se lo aprendan de memoria hasta los niños de la escuela, para que el meridionalismo innato de nuestra raza no exagere ni dé proporciones colosales á nuestros defectos y resabios públicos.

No es que seamos impecables ni podamos pasar como modelo de pueblos cultos; pero ¡ay! nos podemos pasar por donde se paseen los más lechuginos.

Abel Imart.

EL "NASHVILLE,"

Telegrafían de Beaulieu que, á pesar del mal cariz del tiempo, debían efectuarse el lunes experimentos de telegrafía sin hilos con instrumentos instalados á bordo del buque de guerra *Nashville* y otro de la misma nación fundado en Beaulieu.

Según instrucciones, los dos buques debían zarpar el día indicado á las seis y media de la mañana, y dirigirse al Sur separados por una distancia de cinco millas, durante hora y media.

Luego debía el *Nashville* hacer rumbo al Este y su compañero al Oeste, por espacio de dos horas, cambiándose continuamente mensajes entre uno y otro buque.

Los dos debían regresar á Beaulieu el propio día 19.

LA ZANCADILLA

La dimisión del presidente del Consejo de ministros de Francia no presentada, pero anunciada ya como inevitable, se considera como una victoria del nacionalismo y del clericalismo francés, determinada por el resultado de la reciente campaña electoral.

Para los gobernantes españoles esto puede ser un aviso, y sería menester que se curasen á tiempo y en salud de los efectos perniciosos que en la vecina República ha producido el contrariar sistemáticamente resabios públicos que no se pueden emendar ni impedir, sino prevenir y sucesivamente.

Waldeck Rousseau considera terminada su misión de defender las instituciones de la nación francesa, por entender que están aseguradas, y se va del Gobierno para trabajar, según dice, por la unión de todos los elementos interesados en sostener las instituciones vigentes en Francia; pero esto no es más que un pretexto.

Waldeck Rousseau se va porque está contrariado, porque se siente incapaz de luchar con los nacionalistas y clericales en otro terreno que en el campo abierto de la franca oposición de fuerzas; y cae del poder en virtud de una zancadilla de sus adversarios.

En España, el partido liberal puede co-

rrer un riesgo parecido, y es necesario orientarse á tiempo y demostrar al clericalismo que las zancadillas de nada pueden servir cuando el adversario está prevenido.

La crisis que tendrá que resolver el presidente Loubet á su regreso de Rusia por la poca política inflexibilidad de Waldeck-Rousseau será tan laboriosa y grave, como lo podría ser en España la que por intranquicias irreflexivas tendría que resolver nuestro joven Rey si sus consejeros responsables no eluden mejor que el jefe del Gobierno francés la zancadilla clerical.

Nuevos diques en América

El almirante Endicott, jefe del departamento de astilleros y diques de los Estados Unidos, ha debido ya aprobar los presupuestos del nuevo dique seco de Norfolk, los planos del de Nueva York en su revisión definitiva, y examinar los de un tercer dique seco también destinado á Charleston.

Esos diques serán de piedra y cemento. Tendrán 600 pies de largo y 22 de fondo, y podrá entrar en ellos acorazados de mayor tonelaje. Trácese de dar extraordinario impulso á las obras de los mencionados diques, que se consideraran de carácter urgente para todos los efectos legales y económicos.

ESPAÑA, LA MARINA Y DON ALFONSO XIII

À S. M. DON ALFONSO XIII, REY DE ESPAÑA

SEÑOR:

Desde mi olvidado rincón me atrevo á elevar hasta los pies de V. M. mi humilde voz para felicitaros de todo corazón por vuestra entrada en funciones de Rey, oficio, que sin duda alguna es el más difícil entre los difíciles.

Según leo en los periódicos, las fiestas que con este motivo se han celebrado en vuestra villa y corte, han sido espléndidas, el pueblo de Madrid ha tomado parte principal en ellas; esto, unido á la magnificencia de las fiestas oficiales, seguramente ha impresionado de manera agradable el joven corazón de V. M. La capital de España parecía durante aquellos días de entusiasmo y derroche de sedas, brillantes y luz eléctrica, la capital de nación feliz y poderosa en la cual todos los habitantes al unísono sienten lo mismo, y la alegría que rebosaba en la Puerta del Sol era la misma alegría manifestada en plazas y calles de Andalucía, Galicia, Cataluña, Vizcaya y demás regiones de vuestra Corona.

¡Pero ¡ay! Cuán lejos de que haya sido así. Señor, entráis á gobernar en momentos muy difíciles. España es una nación aplastada; y precisamente acaba de demostrarlo en estos días. Cuando un pueblo no tiene fe en nada, no siente la esperanza que anima en las mayores adversidades; es lo mismo que los individuos que se hallan en las mismas tristes condiciones: sin fe y sin esperanza, la vida es una desesperación; más vale morir.

Se pretende que la Ciencia y la Fe, en ideales no son compatibles, y creyendo encaminar la educación del pueblo á la Ciencia, se le ha despojado de la Fe; además, que en nuestros desventurados tiempos es moda, ser *esprit fort*, no creer en nada, y ahora nos resulta un pueblo sin Ciencia y sin Fe, esto es, un pueblo con el escepticismo que llega al corazón.

En Madrid las fiestas lo han sido de verdad. Fuera de Madrid sepa V. M. que no ha habido fiestas. Pues las recepciones en las capitánías generales, las colgaduras é iluminaciones en los edificios oficiales y las empavesadas en los buques de guerra, no son las fiestas que necesitan la Patria y el Rey. Fuera de Madrid, dicen los periódicos independientes, que el pueblo no ha tomado parte en el entusiasmo y la esperanza que despiertan á los buenos patriotas la subida de V. M. al trono, hecho histórico que se presenta como luz que brilla en el horizonte en negra noche tempestuosa, y es signo de esta desgraciada patria nuestra, que al verla levanta sus manos al cielo y exclama el *Domine salva nos perimus*.

¿Puede existir el patriotismo sin la fe? Los héroes y los mártires, todos se han sacrificado teniendo fe en algún ideal que puede ser equivocado; pero que inspira el desprecio de la vida, con esperanza de recompensa en ultratumba.

Después de una regencia tan laboriosa como la de vuestra augusta madre, en la que España ha tenido que atravesar uno de los períodos más graves de su existencia, del cual ha salido descalabrada pero con vida y con savia, para que esta vida se desarrolle sana y robusta; parece lógico y natural que el pueblo español, de uno á otro confín, saludara á V. M. como bandera salvadora de la Patria, pues en un joven de diez y seis años, y educado como Vuestra Majestad, con tanto esmero y sanas doctrinas por una Madre ilustrada, sólo hay que esperar entusiasmo y lealtad, y nunca desconfianza y desvío.

Verdad es que los Reyes pagan las culpas de sus consejeros, que cuando resultan malos el pueblo cree que el Rey es malo y cuando son buenos el pueblo grita ¡Viva el Rey! Dios quiera, Señor, concedernos la gracia de saber escoger buenos tenientes para la difícil obra de la regeneración de la Patria que tenéis encomendada. Cuando el Rey tiene iniciativas y energías justas, el pueblo se pone á su lado, y por intuición especial que la historia confirma, le comprende y combate los malos consejeros. Un ejemplo curioso de lo que dijo el actual Emperador de Alemania, que muchas veces contra la opinión de las Cámaras legislativas, ha seguido enérgicamente el camino que trazó para que su Patria fuera potencia marítima, y lo ha conseguido con el aplauso de su pueblo. Pero el Kaiser no empieza ninguna alocución sin pedir el auxilio de Dios, y estas plegarias del Soberano son repetidas por el pueblo, que en ellas ve la esperanza del éxito iluminada por la ley de la fe. Y con fe, Soberano y pueblo trabajan y van adelante.

Señor, tenéis que empezar por hacer Patria. Es preciso enterrar la equivocada y maliciosa idea de la *Patria chica*. Esto es un absurdo: sólo hay una Patria como solo puede haber un cielo, como sólo puede haber un Rey. La región no es Patria, es

región; como no es Patria el pueblo, ni la calle que habitamos. El querer todas las prerrogativas de la Patria á la región, es un arma poco noble, sin esto significar que las regiones no hayan de gozar á la legislación adecuada á su modo de ser natural por sus costumbres, producciones é idiomas.

El verdadero regionalismo, es españolismo, es patriotismo. España es la cuna de las regiones, y los sumandos han de ser homogéneos para que la suma sea posible. El *atalanismo* y el *bizcarrismo*, tal como se entiende hoy, son sumandos heterogéneos, hay que eliminarlos pronto; pero muy pronto. No son regionalistas, son tan enemigos de la religión como de la Patria.

En Bilbao se izó la bandera á media asta por una Sociedad principal el día de una fiesta grata para la Patria; en Barcelona un Centro docente de gran nombradía cerró sus balcones el día de la jura de S. M. Estos son orímenes á que conduce la falta de fe.

En el Norte y en Levante se llega á la locura estúpida y suicida de pretender la independencia de las regiones.

Verdad, Señor, que el cuadro es triste? Pues no dudéis, Rey de España, que todo esto sucede porque al pueblo se le ha arrancado la fe; y como consecuencia respeta la autoridad de nadie.

Se ha llegado al extremo de escepticismo que el pueblo no es monárquico ni republicano, no es nada. Créese equivocadamente que ser republicano significa libertinaje completo, renegar de Dios, matar muchos clérigos, saquear á los banqueros y ricos, cuando la República es una forma de Gobierno muy moral y cristiana, y por lo tanto no es buen republicano quien no tenga mucha fe.

Este estado de verdadera *miseria moral* conduce á considerar como enemigo los Institutos armados, y tomando por pretexto las desastrosas guerras coloniales y con los Estados Unidos, en las cuales nuestros soldados de mar y tierra fueron víctimas sacrificadas á errónea política, pues no se perdona medio para presentar resistencias á la organización del Ejército; y sobre todo de la Marina, sin la cual, Señor, es imposible la existencia política de España como nación independiente.

No dudéis ni un momento que si nuestra Patria no cuenta pronto con un poder naval proporcionado á su privilegiada y estratégica situación geográfica peligrará nuestra independencia.

Es indudable, Señor, que en el mundo existe un desequilibrio de orden económico. La vieja Europa produce más de lo que consume. La joven América con sus energías que nuestro continente, nos amenaza anular nuestra agricultura y nuestra industria. Las guerras últimas, y la actual sudafricana, son guerras cuyo motivo es económico. Este estado anómalo y violento no puede continuar.

Vendrá el conflicto y es de elemental lógica que el pez grande se comerá al pequeño; los débiles orugirán y España, á pesar de las manifestaciones del mayor cariño que príncipes y embajadores han expresado á V. M. en estos días de júbilo, á pesar de las grandes condecoraciones cambiadas, estas mismas potencias, que tanto amor expresan hoy á V. M., el día de la lucha se apoderarán de una gran parte de España.

Y como el país, por desventura nuestra está abonado para la descomposición, cada región del litoral tirará por un lado, hacia Francia unos, á Portugal otros, á Inglaterra la parte mejor, y quizá la misma Alemania también pretenderá su parte en el botín.

Sólo un poder naval puede concedernos un puesto honroso en algunas de las alianzas políticas europeas y el día del conflicto luchar apoyados con esperanza de algún éxito, pues que la lucha será desesperada y fácil que cambien el mapa político del mundo.

Señor, sin Poder Naval, es posible que aquel poderoso Reino de España en el cual no se ponía nunca el sol, quede reducido á la meseta central de la Península, á manera de una Bolivia europea, árida, pobre, sin comunicación con el mar, y con una capital llena de palacios y poblada de linajudos señores, que visitarán los extranjeros como se visita los Museos de antigüedades.

Muchísimo siento, Señor, que estas líneas sean á manera de una nota triste, en medio del concierto alegre que estos días festeja la mayor edad de V. M.; pero creo un deber mío obrar así. No dudéis, Señor, del patriotismo del más humilde de vuestros súbditos, que ruega á Dios os conceda sus luces y alta protección y respetuosamente besa la mano de Vuestra Real Majestad.

Nazarío N. de la Barca.

Rincón de la Esperanza, 20 de Mayo de 1902.

Carta de Gijón

A mis compañeros de la Asociación de Pilotos.

Aunque deo de pertenecer a esa Asociación, cuya presidencia tantos dovelos y disgustos me ha ocasionado, no significa, por manera alguna, que abdicó mis ideas; por el contrario, continuaré trabajando, con las pocas o muchas fuerzas de que disponga, en pro de nuestros nobles ideales, siguiendo aquella *derrota* que considero más segura, procurando buscar las corrientes que favorezcan la marcha de de nuestra hoy desarbolada nave hacia el deseado puerto.

Complejo es el problema. Hoy mismo he leído que los armadores y patronos de cabotaje, reproducirán la instancia solicitando libertad en los mandos de buques en la navegación de las costas de España a la vista.

Mucha unión, gran fuerza precisamos para contrarrestar el poder de aquellos señores, que no cejan en sus propósitos, absurdos en las naciones gobernadas por hombres de conciencia; mas no así en vuestra desgraciada patria, anejo campo donde fructifica la venenosa planta del favoritismo, fértil tierra de disensiones, desdichado país donde imperan los charlatanes y los cañiques.

Trabajemos todos, pues, cada uno desde su puesto y a medida de sus fuerzas, en pro de nuestra anhelada unión; consigamos llevar a la práctica la *Federación Náutica Española*, y entonces habremos dado gigantesco paso en el camino de nuestra dignificación.

El que se abandona en brazos de la suerte; quien no lucha por su mejoramiento, es indigno de que se le llame hombre.

Quien pretenda subordinar una clase a sus intereses ó a sus caprichos, caerá envuelto en el más profundo y unánime desprecio de sus compañeros.

En cambio, como dijo nuestro gran poeta: *Siempre ha de ser, para quien muere honrado, tumbón de Rey la fosa del soldado.*

Angel de la Viña.

Gijón 17 de Mayo de 1902.

La dimisión de Waldeck Rousseau

La *Temps* da la noticia. Parece cosa resuelta que tan pronto como regrese a París el presidente de la República, M. Loubet, el jefe del Gobierno, M. Waldeck Rousseau, presentará la dimisión de su cargo.

El ilustre estadista francés considera restablecido el orden, afirmada y consolidada la República, y por tanto, llegado el momento de una política de unión, de atracción, de concordia.

Se cree segura la formación de un Ministerio de concentración republicana dirigido por M. Tallieres, actual presidente del Senado, asegurándose, para este caso, que ocuparía la presidencia de la Cámara, en relevo de Mr. Tallieres, Mr. Waldeck Rousseau.

GRECIA

ENSANCHE DEL PUERTO DEL PIREO

La Compañía alemana de Benrath se propone efectuar en el puerto del Pireo varias importantes obras de excavación de los muelles que permita el acceso de los buques de gran tonelaje, construcción de escolleras, prolongación de muelles, instalación de vías férreas, construcción de diques, aparatos especiales y grúas para carga y descarga de buques de comercio y militares, almacenes y depósitos para minerales, combustibles y madera, construcción de pontones y buques nuevos para la Aduana y el tránsito, y un puerto franco por los planes del de Hamburgo.

Como compensación de estas obras, y a la construcción del camino de hierro del Pireo-Larissa, dicha Compañía solicita la concesión del privilegio de explotación durante sesenta años como mínimo, y como condición la garantía del interés y de la amortización del capital, bajo el registro ó inspección de la Comisión financiera internacional, y participación en cierta medida de los bancos y capitalistas griegos en la formación del capital.

Parece que la opinión pública en el Pireo es hostil a dicha concesión para la expresada Compañía alemana.

El diario la *Sphera*, el periódico más importante del Pireo, indica que la cuestión de los trabajos del puerto se resolverá, no por el Gobierno, sino por la Comisión del puerto, como cuestión puramente municipal.—X.

CORTESÍA AMERICANA

Como acto de cortesía para con el Gobierno cubano, ordenóse al *Brooklyn* que se dirigiera a la Habana para saludar al pabellón cubano, el día 20 del actual.

Dicho buque debía ir a Cuba, mandado por el comandante C. M. Thomas, y aun se había pensado en enviar a toda la escuadra del Atlántico del Norte; pero se desistió de ello por la necesidad de que saliera al encuentro del acorazado francés *Gaulois*.

El *Brooklyn* regresará a los Estados Unidos inmediatamente después de cumplido el deber de cortesía internacional que le ha sido impuesto por el Gobierno de Washington.

LOS "HUMANITARIOS", YANQUIS

Al contestar en el Senado norteamericano a la interpección sobre la campaña de Filipinas, el ministro de la Guerra, Root, ha asumido explícitamente toda la responsabilidad dimanante de la política de represalias y reconstrucción, desarrollada en el Archipiélago por los generales Bell y Smith.

El ministro ha declarado que la conducta seguida por dichos generales ha sido la más humana y eficaz posible. Reclamó también el honor de haber dictado la orden general número 100, que sirvió de instrucción a Smith para la campaña de Samar.

Terminó Mr. Root afirmando repetidas veces que a la implantación de aquella política y a la persistencia de la misma debiese el término de la insurrección en Samar.

LA RETRETA MILITAR

Organizada en el Salón del Prado por el orden que indicábamos en nuestro número de ayer, se puso en marcha a las nueve y cuarto de la noche, por la calle de Alcalá con dirección al Real Palacio.

En el itinerario seguido por la retreta agrupábase un gentío inmenso que dificultaba grandemente la circulación.

El desfile por la calle de Alcalá y Puerta del Sol resultó brillantísimo.

En las inmediaciones de la Plaza de Armas era inmenso el gentío, difícilmente contenido dentro de los justos límites para que el personal de la retreta se pudiera mover con holgura.

El público y los carruajes llenaban la calle de Bailén, desde el Viaducto a la de San Quintín.

Entró la retreta en dicha Plaza de Armas por la puerta de la verja que da frente a la Alameda, fraccionándose en secciones que ocuparon ambos lados, Oriente y Poniente, colocándose en el centro todas las músicas y bandas de cornetas y avanzando la farola hasta

pensarse al plé del balcón principal, escoltada por la sección de ingenieros, con los farolillos de brillante luz de acetileno.

A las diez y media fué saludada la presencia del Rey con los acordes de la Marcha Real, y momentos después se tocó *retrota*, resultando muy hermosa.

Después, todas las músicas reunidas ejecutaron con admirable perfección el programa que ya conocen los lectores.

Con S. M. el Rey presenciaron el paso de la retreta, desde los balcones de Palacio, algunos príncipes y diplomáticos extranjeros, y la alta servidumbre de Palacio.

A las once menos cuarto salió la retreta por la puerta central de la Plaza de Armas, y a los pocos momentos se disolvía en la Plaza de Oriente.

TELEGRAMAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES).

Condena de oficioles.

Londres 21.

El Consejo de Guerra ha condenado a los oficiales del contingente australiano que martirizaron algunos boers sin armas.

Durante el proceso se defendieron con los órdenes superiores, según las cuales estaba prohibido hacer prisioneros.—John.

Atentado contra un general.

San Petersburgo 20.

En el momento en que el general Won Wahl, gobernador de Vilna, salía del Circolo, ha sido herido de dos balazos. El agresor ha sido detenido.—C.

Concurso de tiro.

Roma 21.

Se ha verificado, con asistencia Sus Majestades, el cuarto concurso internacional de tiro, efectuando el Rey el primer disparo.—Luigi.

Nuevas desgracias.

Paris 21.

Noticias llegadas confirman catástrofe en Guatemala. Las víctimas pasan de veinte mil.—X.

La Bolsa

Paris 21.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español: 79.12. 3 por 100 francés: 101.10.

Londres 21.

Exterior español: 78.50.

Los volcanes en erupción.

Paris 21.

Son desconsoladores los detalles que se reciben de la Martinica, á consecuencia de los fenómenos observados á las seis de la mañana de ayer.

Una fuerte marea destruyó á dicha hora parte de la barrida de Cabot. El vecindario, poseído de pánico en los primeros momentos, evacuó á Fort de France, marchando á Guadalupe y otras poblaciones meridionales.

Dicho pánico duró poco, y á eso de las siete la calma se había restablecido.

Los fenómenos observados han sido idénticos á los que pudieron apreciarse en 8 de Mayo; pero menos graves.

La República cubana.

Washington 21.

El presidente de la República francesa, señor Loubet ha dirigido desde Cronstadt al presidente Sr. Roosevelt el telegrama siguiente: En los momentos en que es proclamada la República cubana, bajo la poderosa égida de los Estados Unidos, juzgo un deber dirigir á vuestro país mis sinceras felicitaciones, á la vez que os expreso mis votos por la prosperidad de la naciente República.

Habana 21.

Hoy se ha reunido el Congreso y promulgado la Constitución.

Habana 21.

El Sr. Estrada Palma, presidente de la república, ha recibido el siguiente despacho del señor Loubet.

«En los momentos en que V. E. toma posesión oficialmente de sus elevadas funciones, le envío mis sinceras felicitaciones haciendo votos por su felicidad personal y la prosperidad de Cuba.»

Análogos mensajes ha recibido procedentes de España.

LIGA MARÍTIMA

En los primeros días de la semana próxima dará comienzo en el Ateneo de Madrid la información provocada por la Liga Marítima Española sobre la influencia que el poder naval en todas sus manifestaciones sociales, económicas, políticas y militares, ha ejercido históricamente y debe en la actualidad y en lo futuro ejercer en la vida de España.

Para asistir á dicha información, que será pública, ha dado la Junta directiva del Ateneo toda clase de facilidades, y la Junta central de la Liga Marítima está repartiendo numerosas invitaciones á sus miembros y á cuantos deseen concurrir al acto.

De los días en que tenga lugar y de las personas que tomen parte en él, daremos cuenta oportunamente.

ANTIGÜEDAD

de los números 1 en las distintas escalas de empleos de los Cuerpos de la Armada:

Contralmirante.—Cuerpo General, 1896; Ingenieros, 1899; Artillería, 1894; Infantería, 1899; Administración, 1892; Sanidad, 1902; Jurídico, 1890.

Capitán de navío de primera.—Cuerpo General, 1896; Ingenieros, 1894; Artillería, 1889; Infantería, 1895; Administración, 1894; Sanidad, 1900; Jurídico, 1887.

Capitán de navío.—Cuerpo General, 1895; Ingenieros, 1890; Artillería, 1889; Infantería, 1892; Administración, 1896; Sanidad, 1894; Eclesiástico, 1889; Jurídico, 1895.

Capitán de fragata.—Cuerpo General, 1891; Ingenieros, 1887; Artillería, 1889; Infantería, 1896; Administración, 1892; Sanidad, 1897; Eclesiástico, 1893; Jurídico, 1896.

Teniente de navío de primera.—Cuerpo General, 1894; Ingenieros, 1892; Artillería, 1889; Infantería, 1894; Administración, 1893; Sanidad, 1897; Eclesiástico, 1889; Jurídico, 1898.

Teniente de navío.—Cuerpo General, 1888; Ingenieros, 1890; Artillería, 1889; Infantería, 1892; Administración, 1887; Sanidad, 1886; Eclesiástico, 1889; Jurídico, 1898.

Alférez de navío.—Cuerpo General, 1901; Infantería, 1897; Administración, 1893; Sanidad, 1895; Eclesiástico, 1891; Jurídico, 1892.

Resultan de más tiempo de antigüedad en su empleo: el intendente Sr. Saralegui, que lleva diez años en la categoría de contralmirante; el brigadier de Artillería Sr. Santaló, que lleva diez y ocho años en su actual empleo; el coronel de Artillería Sr. Garcés de los Joyos, que lleva trece años en su actual empleo; el Ingeniero jefe de primera clase Sr. Vélez, que lle-

va quince años en su actual empleo; el médico mayor Sr. Medina, que lleva catorce años en su actual empleo; el médico primero Sr. Navarro, que lleva diez y seis años en su actual empleo; y el capellán segundo Sr. Josen, que lleva once años en su actual empleo.

De este estudio comparativo resulta que la escala más atrasada es la de primeros médicos.

UN VOTO

M. Crozier, que, como es sabido, es, en unión del general Florén, representante de Francia en las actuales fiestas por la jura de S. M., escribe al *Journal* de París frases y conceptos que, por lo merecidos y lisongeros para nuestro país, merecen ser conocidos.

El *Liberal* la publica esta mañana, y dicen: «Encuentro superior á todo elogio la brillantez de todas las recepciones y agasajos con que hemos sido obsequiados en Madrid por representantes extranjeros.

«Todas las clases de la sociedad, así entre el gran mundo como en el pueblo, nos han demostrado una serie de atenciones de recuerdo imborrable y no sabemos cómo dar las gracias al Gobierno y al país entero.

«En cuanto á los festejos, he visto muchos en otras partes; pero jamás una serie tan numerosa y bien ordenada, acaso aglomerada con harta prodigalidad, porque se han sucedido muchos en pocos días, hasta el punto de celebrarse cuatro y cinco fiestas en doce ó catorce horas. Pero lo que más admiro es la gran cultura de todo este pueblo.

«Se decía que Madrid era una villa turbulenta y desbordada. ¡Qué gran error! Este pueblo español es amable, sonriente, cortés, bueno; hay que ver qué poco esfuerzo tienen que hacer los agentes de la autoridad para contener la muchedumbre.

«El pueblo de Madrid es de los más civilizados que conozco, y me llevo el mejor de los recuerdos, no solamente de estas fiestas, sino de todo y de todos, con la gran satisfacción de pensar que este país es una nación que se despierta á la vida moderna, que se transforma y que no ha de tardar en ocupar un puesto glorioso entre las que viven, no de ensueños y de leyendas, sino del trabajo industrial, del comercio, de la ciencia y del arte.

«Aquí he sentido más que en parte alguna como España, la verdadera hermana latina de Francia, y una hermana digna de nosotros bajo todos los conceptos.

Realmente, el pueblo de Madrid ha dado una prueba de su cultura, y por ello debemos felicitarlos.

CUENTO

EL PRIMOGENITO

A un tiro de fusil del caserío bretón donde vivo, hay una importante alquería conocida por la casa de Erynaud, nombre de su colono, ó mejor dicho, de la viuda de éste, Fermína Erynaud, porque Pedro Erynaud murió el año pasado y Dios le tiene, sin duda, en su santa gloria.

Un riachuelo de aguas intermitentes separa el cuerpo del edificio de sus dependencias, de los huertos, de los establos y de los prados.

En el riachuelo flota una balsa, y desde el puente rústico que va de una á otra orilla, preside Fermína todas las tardes el regreso de sus vacas.

Vienen después los caballos, conducidos á la cuadra por los mozos de la alquería, y después de haberlos contemplado la dueña de la casa, alegre y satisfecha, se va precipitadamente á cenar.

A lo lejos, la orquesta del mar acrocien ta sus rumores y las líneas del bosque tiemblan en el horizonte.

Fermína tiene siete hijos, á los que ha criado y educado con singular esmero. Los quiere con delirio, y es correspondida en su material afecto.

Y, sin embargo, Fermína está siempre triste.

Nadie puede vanagloriarse de haberla visto reírse ni de haberla oído cantar una sola vez, no sólo desde la muerte de su marido, sino desde mucho antes. Sus hijos ignoran la causa de tal melancolía, y tampoco la supo el pobre Erynaud, el cual, cuando la sorprendía con los ojos perdidos en el espacio, atento el oído á los rumores del camino, y con el alma fuera de sí, suspiraba y le decía:

—El caso es, Fermína, que no eres feliz.

—Al contrario, Pedro, soy muy dichosa. Pero Fermína reanudaba sus ensueños, y el marido, sin saber á qué atenerse, se engañaba de hombros y se iba á fumar una pipa junto al río.

Una sola circunstancia despejaba su entristecido espíritu. Cuando llegaba la cosecha y se alquilan mozos para los trabajos de la recolección, era Fermína la que recibía á los que acudían á ofrecer sus servicios y la que trataba con ellos. Los que tenían veinte años eran aceptados desde luego, por más que fuesen borrachos y holgazanes, reconocidos como tales en toda la comarca.

Si no tenían herramientas, Fermína se las proporcionaba, y si prolongaban más de lo regular la siesta, impedía que Erynaud les maltratara.

Cierta día se presentó un muchacho débil y contrahecho, un idiota, más propio para mendigar el sustento que para ganar con el sudor de su rostro.

—¿De dónde eres?—le preguntó Fermína.

—De Saint Brieu.

—¿Tu apellido?

—No lo tengo. Soy expósito.

—¿Sales ahora de la Inclusa?

—Sí, y vengo en busca de trabajo.

El infeliz tenía los veinte años requeridos. La labradora se puso pálida y se acercó á la mesa para apoyarse.

—Quedas admitido.—le dijo—vivirás con nosotros y te mantendremos.

Fermína le hizo lavar y vestir, y le obligó á que durmiera en un cuarto contiguo al suyo.

El expósito permaneció un mes entero en la alquería, sin prestar servicio alguno y perfectamente alimentado, y hubiera seguido mucho tiempo en la casa, si Erynaud no le hubiese puesto de patitas en la calle, en el camino de Saint-Brieu.

El mozo volvió al asilo y refirió su aventura á sus compañeros.

Y tal efecto produjo su relato, que al año siguiente se presentó en la alquería con cuatro de sus camaradas. Pero como entre los cuatro no había más que dos que tuvieran veintidós años, envió al campo á los dos más jóvenes y conservó en la alquería á los otros dos. Durante quince días vivieron en la casa como el pez en el agua.

Fermína, por regla general silenciosa, les hacía todo género de preguntas, los separaba el pelo de la frente, les cogía las manos, que conservaba largo rato entre las suyas, iba á verlos dormir y procuraba siempre que sus trajes estuviesen en buen estado. Cuando partieron, en unión del idiota, vertió Fermína abundantes lágrimas.

Sus siete hijos se incomodaron con razón, y echaron en cara á su madre su extraña actitud revelándole los celos de que se hallaban poseídos.

—Corre por sus venas—le decían—la misma sangre que por la nuestras para que deplora de ese modo la partida de esos trabajadores? ¿No basta el cariño de tus siete hijos?

Erynaud murió el mes de Julio último, y dentro de un mes comenzará la recolección de Agosto.

Y acudirán á la alquería mozos de Piurtuit, de Baint Caast y de Saint Jacut, unos forzudos y trabajadores, otros raquíticos y otros perezosos, y Fermína elegirá entre ellos. Pero no hará distinción alguna, con respecto á los mozos de Saint Brieu, donde está la Inclusa de la comarca, y los alquilará con tal de que tengan veintidos años, ni más ni menos, y al precio que exijan. Y si los siete hijos se incomodan, que se incomoden, mientras se cumpla la voluntad de la viuda.

Hé aquí la causa de tan resuelta determinación.

Hace veintidos años que Fermína era soltera y llevaba el apellido Morizot, que era el de su padre. La gente vieja la recuerda todavía como mujer joven y hermosa, y asegura que era á la sazón tan alegre y decidora, como es actualmente taciturna y melancólica.

Un viajante de comercio, que vendía cintas y objetos de pasamanería, la conoció en la aldea inmediata y se enamoró de ella locamente.

La muchacha le correspondió y aceptó la fuga que su amante le propuso.

Abandonado al cabo de algún tiempo, volvió á su casa Fermína triste y llorosa.

Una tarde, el padre de la hija pródiga llevó un niño á la Inclusa de Saint Brieu. Cuando la muchacha estuvo restablecida, Morizot la casó con Pedro Erynaud, que según dicen, la amaba con delirio y descomulgaba las faltas de su esposa.

El matrimonio tuvo siete hijos, todos ellos legítimos, de buena ley, fuertes, robustos y bien organizados, tanto física como moralmente.

Pero Fermína no pensaba más que en el otro, en el expósito, en el desconocido.

—¡Oh, tierra inmensa! ¿Dónde está el primogénito, el hijo adorado del primer amor de Fermína?

Emilio Bergerat.

CORRIDA REAL

Se celebró con la solemnidad de costumbre. Hecho el despejo, S. M. el Rey dió la señal y comenzó el desfile, abriendo la marcha timbales y clarines de la Real casa.

Seguían cuatro alguaciles, á caballo, y la carroza del duque de Medinaceli, donde iba uno de los caballeros en plaza, acompañado por su padrino; detrás de ésta los caballeros para el rejoneador, conducidos del diestro por escuderos vestidos con trajes de época; otra sección de alguacillos; carroza del duque de Montellano, alguaciles y carroza del marqués de Tovar.

A los estribos de las carrozas iban dos matadores con sus capotes de lujo.

Llegada la carroza al palco regio, descendía el caballero, y llevado de la mano por su padrino, adelantaban y saludaban á los Reyes. Volvían á la carroza y continuaba marchando la comitiva.

Formaban la última parte del cortejo los banderilleros y picadores desplegados en ala, y detrás los mulilleros y monos de plaza.

La comitiva, compuesta de unas cien personas, dió dos vueltas á la Plaza. Inmediatamente se retiraron los alguacillos y los servidores que ocuparon la contrabarrera. Salió un alguacil á recoger la llave del toril en la forma acostumbrada, y se dió la señal para comenzar la lidia.

Los caballeros en plaza eran D. Antonio de Luzurián, teniente de la Escolta Real; D. Gabriel de Benito, teniente de lanceros de la Reina, y D. Manuel Romero de Tejada, del Principado, apadrinados por el duque de Medinaceli, marqués de Tovar y duque de Montellano.

Capitanaban las cuadrillas Reverte, Quintero, Bombita, Conejito, Bombita chico y Machaquito.

El despejo fué muy lucido.

Los grandes vestían uniformes de maestranes, y terminado el desfile fueron á ocupar el palco situado á la izquierda del regio, con la Diputación provincial.

Los toros muy bien presentados; pero casi todos no fueron lo bravos que los toreros hubieran deseado.

Los rejoneadores, que, como decimos antes, eran distinguidos oficiales del Ejército, estuvieron valentísimos y demostraron que sabían lo que se traían entre manos.

Los toreros hicieron cuanto pudieron porque el joven Monarca les pudiera juzgar favorablemente; tuvieron más fortuna Reverte, Quintero y Machaquito, con especialidad el segundo que banderilleando tuvo la suerte de coger un par al quiebro de su marca que le valió estruendosa ovación y las palmas del Monarca.

Todos los matadores fueron espléndidamente obsequiados por S. M.

Vaya un aplauso para la Comisión organizadora, para los alabarderos, que supieron aguantar las acometidas de los toros con suma valentía, y á todos los que formaron parte de la fiesta.

Experiencias de torpedos

La brigada de torpedistas del Ferrol, á cuyo frente se haya el ilustrado teniente de navío de primera y muy querido amigo nuestro D. Victoriano Suances, hijo del malogrado general de la Armada, comenzó el lunes de esta semana las experiencias prácticas á la entrada del puerto.

Los torpedos, fondeados en la línea que defendían la boca de la bahía, fueron explotados con éxito.

Aunque sólo se trató de previos ensayos ó de simples preliminares para obtener estudios, á operación puede calificarse de completa, acabada práctica y de resultados tangibles á la ciencia de la estrategia marítima.

Como ocurre siempre en esta índole de simulacros, la fantasía encontró motivo para entusiasmarse ante las columnas de agua levantadas por la explosión, como si en la embocadura de la ría hubiera forjado Neptuno con nuestras aguas una parodia de las cascadas del Niágara.

Milares de pees aparecieron flotando sobre la superficie, incitando la codicia de los pescadores.

Muy en breve se practicarán explosiones en mayor graduación, y otros ejercicios simuladores para contrarrestar las tácticas de escuadra que pretenda forzar la entrada del puerto.

El viaje de Loubet

(DE LA AGENCIA FABRA)

San Petersburgo 21.

Telegrafían de Krasnoieselo que el Czar, con las dos Emperatrices y el presidente Sr. Loubet, llegaron á la estación á las diez de la mañana para asistir á la gran revista militar. La población lucía banderas y colgaduras y sus habitantes aclamaron á los Sobranos.

Llegados al campo de maniobras, el Czar montó á caballo, pasando revista á las tropas. El Sr. Loubet seguía en una carretela con las dos Emperatrices y la gran duquesa Sergio.

Después de la revista, el Sr. Loubet, acompañado de las Emperatrices, presencié el desfile de las tropas desde la tribuna preparada al efecto, y al pie de la cual se hallaba el Emperador acompañado de los grandes duques.

Terminado el desfile, el séquito imperial regresó á la población, en la cual ofreció el Czar un baqueteo á los generales que habían tomado parte en la revista.

En dicho acto hizo constar el Czar la fraternidad de los Ejércitos ruso y francés, añadiendo que esta fuerza imponente se hallaba destinada á afirmar la conservación de la paz general y hacer respetar los altos principios y asegurar el bienestar y favorecer los progresos de las naciones. Terminó brindando por la prosperidad y la gloria del hermoso Ejército francés.

rediría al regresar parte de lo ocurrido, á lo que no dió crédito Thomas. Abrió el músico la puerta, y al entrar, lo primero que vió, fué la palabrata; la recogió del pavimento y leyó estas palabras: «Como portiente en el arte lo respeto en lo que vale. Soy sobrino de Moyerbeer.»

Conde Bizancio.

NOTICIAS

Hemos oído afirmar que en breve dejará de publicarse nuestro querido colega El Globo.

Parece que se trata de fundar un periódico liberal de amplia base y condiciones para una gran publicidad, á cuyo frente figurará, como director, un ilustre periodista cuyo hermano tiene gran influencia política en la provincia de Málaga.

Se dice, y á título de rumor lo acojemos, que en breve se encargará de la dirección del Heroldo de Madrid nuestro querido amigo y compañero D. José Franco Rodríguez.

Géneros de la última novedad para la confección de prendas á medida. El Águila, calle de Preciados, núm. 3.

La señora de Azcarate.

El insigne catódrico y elocuente diputado republicano Sr. D. Gumersindo de Azcarate se halla bajo el peso de una desgracia: ha fallecido repentinamente en esta corte, víctima de un ataque al corazón, la esposa de aquel respetable diputado.

Reciba la expresión de nuestro duelo, del que participarán todos los españoles, porque todos admiran y respetan las altas prendas del Sr. Azcarate.

Anoche visitó al presidente del Consejo, el señor marqués de Ayerbe para darle cuenta de su viaje á Roma.

El Sr. Salvador se encontraba esta tarde muy aliviado de la grave enfermedad que ha padecido, habiendo podido ya abandonar el lecho. Sinceramente lo felicitamos.

Presidentes de Diputaciones.

Los presidentes de las diputaciones provinciales de España que han llegado á esta corte y que habrán de concurrir al banquete que en su honor ha de dar la Diputación de Madrid el 25 del actual en Aranjuez, son: D. Carlos Añuas, de Alava; D. José Alonso, de Albacete; D. Regino Rodríguez, de Avila; D. Victor Cortés, de Badajoz; D. Joaquín Fuster, de Baleares; barón de Viver, de Barcelona; D. Eloy Sánchez, de Cáceres; D. José Rubio Argüelles, de Cádiz; D. Alvaro Pintado, de Ciudad Real; D. Alejandro Cadarso, de la Coruña; D. Francisco Montes, de Granada; D. Ricardo Martínez, de Guadalajara; D. Sebastián de Marchibarrena, de Guipúzcoa; D. Rafael Nido, de Huelva; D. José Sánchez Chicharro, de León; don Juan; D. José Sánchez Chicharro, de León; don Juan; D. Vicente Fernández, de Pontevedra, don Félix Roda, de Santander; D. Esteban Rey, de Segovia; D. Román Llorente, de Soría; D. Juan Uguero, de Tarragona; D. Tomás Arredondo, de Teruel; D. Antonio Renalzon, de Toledo; don José Ruiz, de Valencia; D. Juan García, de Valladolid; D. Enrique Arcequi, de Vizcaya; don Evaristo Díez, de Zamora, y D. Enrique Naval, de Zaragoza.

Como se vé, 18 diputaciones provinciales no tendrán representación directa.

Ayer por la mañana visitó el Rey D. Alfonso XIII, acompañado de su ayudante, á los príncipes extranjeros que se hallan hospedados fuera de Palacio.

A cerca de 100.000 pesetas ha ascendido la recaudación obtenida por el Ayuntamiento con motivo de la expedición de billetes para la batalla de flores del Retiro.

Está terminándose de instalar en el Museo de Pinturas la exposición de las obras del Greco.

El próximo día 24, de once de la noche á cuatro de la madrugada, se verificará en el teatro Moderno la función benéfica organizada por la Sociedad Protectora de las Artes, Industrias y Comercio.

El importe de los donativos que se recojan será destinado al socorro y educación de los huérfanos de los hijos del trabajo.

Recomendamos á nuestras lectoras la afamada casa Los Docks de Paris, Puerta del Sol, 15, que en equipos, canastillas, ropa blanca y géneros de punto no tiene rival, por su bondad y baratura.

Nuestro querido amigo D. Manuel Montilla, propietario del teatro Eldorado, acaba de instalar en el Salón del Prado un potente telescopio por medio del cual puede verse la luna á cortísima distancia.

Como tan curioso y magnífico espectáculo sólo cuesta 25 céntimos, es inculcable el número de personas que desfilan durante todo el día por dicha instalación.

S. M. el Rey, tan pronto como se enteró que había fallecido el obrero José Estrada á consecuencia de la caída que sufrió trabajando en

la tribuna regia para la batalla de flores, dispuso que un empleado de la Real casa visitase á la viuda y socorriese las necesidades más perentorias.

Ayer se ha suicidado en Pontevedra el soldado de Infantería de Marina José Fuentes, que servía en el acorazado Carlos V. Su cadáver ha sido encontrado colgado de una cuerda de un pino del monte Carvajal.

El lunes, 26 del corriente, á las nueve y media de la noche, se celebrará en el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial la junta general extraordinaria de reglamento.

Han sido autorizados para residir en situación de cuartel el teniente general Sr. Delgado Zulueta y el general de división Sr. Echagüe, Ambos pertenecientes al disuelto Cuarto Militar de la Reina Regente.

Un caso de verdadero infortunio pueden aliviar las almas caritativas.

Se trata de un desgraciado periodista, antiguo director de un importante diario de Valladolid y que se halla en la mayor miseria, en compañía de su esposa y de su anciana madre, recogidos los tres por una familia caritativa que tampoco posee medio de fortuna con que ayudarlos.

El infeliz escritor habita en la calle se San Vicente Alta, núm. 24, segundo interior, número 2, habitación del Sr. La Torre.

Lá embajada marroquí fué ayer obsequiada en el hotel del Sr. Rotondo Nicolau con un espléndido lunch.

El Sr. Amós Salvador, se encontraba ayer muy mejorado de su enfermedad, pudiendo abandonar el lecho algunas horas.

Ayer mañana contrajo matrimonio en la capilla reservada de las Salesas Reales la bella señorita Angeles Argente, hermana de nuestro compañero el director de El Globo, con el distinguido joven D. Luis Gómez. Deseamos á los contrayentes mil felicidades.

Dedicado principalmente á la coronación de S. M. el Rey, acaba de publicar la notable Revista Ilustrada La Vida Marítima, órgano de la Liga Marítima Española, un número extraordinario, de cuyo texto é ilustraciones da idea el siguiente sumario:

Texto: La Liga Marítima á S. M. el Rey, 17 de Mayo de 1902.—El Rey, marino, José Morgado.—S. A. R. el Sermo. Sr. Duque de Montpensier, aspirante de marina.—Poder naval y geografía política, Genaro Alas.—La marina mercante en el nuevo reinado, José Ricart y Giralt.—Pesquerías: ofrenda y súplica, Rafael Gutiérrez Vela.—Fuego sagrado, Ignacio Cayetano y Ojeda.—Deportes náuticos: influencia saludable, N. Alcázar.—Información general: movimiento marítimo comercial; fletes y mercados.—Noticias oficiales.—Nuestros grabados.—Al público.—Anuncios.

Grabados: 17 Mayo 1902. La España marítima del porvenir: Retrato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII y alegoría de su reinado.—El Palacio de Miramar en San Sebastian.—La falúa real y el Giralda (cuatro grabados).—Embarcación volteaando ante el castillo de la Mota, á presencia de S. M. el Rey.—S. A. R. el Sermo. Sr. Duque de Montpensier.—Los marinos en Madrid (diez y seis grabados).—Yachting (tres grabados).—La fragata-escuela argentina Presidente Sarmiento (tres grabados).—Construcción y botadura de la goleta Maria Gabriela (cuatro grabados).

ÚLTIMA EDICIÓN

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Bolsa. Paris 22.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 79,10 y 78,77. 3 por 100 francés: 101,15.

Londres 22.

Exterior español: 78,37.

Alza y baja. Paris 22.

Los rumores de paz contribuyen á un movimiento de alza, incluso en los consolidados ingleses y en los principales valores pero en cambio, el exterior español, desde la apertura hasta la una y media, ha tenido un descenso de 32 céntimos, sin que se explique la verdadera causa de esta baja.

Diets á los diputados.

Paris 22.

La proposición tomada en consideración por la Cámara italiana, para que se asignen á los diputados diets de 6.000 liras habrá de motivar violentos debates. Ya en la sesión última, al ser presentada dicha proposición por el Sr. Marra, se produjeron violentas protestas, al decir el autor que dada las actuales condiciones del Parlamento, los diputados tienen que estar á sueldo de sus electores ó hacer negocios. El presidente tuvo que llamarle al orden.

—¿Tan interesante es lo que tiene usted que decirme?

—¡Cuanto más de interesante hay en el mundo para un hombre! Además, tengo derecho... ¡perdóneme usted! Tengo vehementes deseos de saber cosas que ignoro... En primer lugar, Rosario, yo le debo á usted la vida...

—¿A mí?

—Sí; en absoluto á usted. Esta mañana, al sentirme bueno, al salir de aquella especie de alucinación en que he vivido durante estos días, cuando me di cuenta de mi estado y me figuré que todo había sido un sueño delicioso que se había desvanecido para siempre... ¡aborrrecí la vida, porque la vida sin usted me era odiosa é insuportable...

—Poco á poco, amiguito—le interrumpió Rosario,—ya sé adonde iremos á parar por ese camino, y veo que no tendré más remedio que decir las cosas claras... ¡Ay, de mí! Yo he cometido un pecado, y me impongo la penitencia... He sido muy tirano, muy cruel con usted... ¡lo confieso! Desde que supe quién era usted, de dónde venía, y adonde iba, debí hacerme sorda á sus galanterías, encerrarme en mi habitación, no hablarle más; quise ser la vengadora de mi sexo, castigando á un hombre veleidoso y traidor á sus deberes... ¿Quién era yo para imponer castigos á nadie? Fui más allá de lo justo, y considerándome causante de la enfermedad que usted sufrió, hice voto de ser su única enfermera, de no separarme de su lado hasta reparar con mi abnegación el mal que había hecho, y poder alcanzar, cuando ya estuviese usted bueno, su perdón...

—¿Fue eso nada más?—preguntó Felipe, ahogándose de pena.—¿No ha habido en usted otro móvil que el de la compasión... el del remordimiento?...

Hizo un esfuerzo para incorporarse, y se desplomó de nuevo en el sillón, pálido, sudoroso y dejando caer la cabeza sobre el pecho.

Rosario dió un grito, corrió hacia él asustada, cogió entre sus manos la cabeza del joven, y le dijo con temblorosa voz: —¡Felipe! ¡Felipe! Por Dios... ¿está usted peor? ¡Niño, más que niño, no fué el remordimiento, no!

—Ya lo sé—contestó Felipe, mirándola con amor.—Sí, sé que usted me quiere, ¡aunque no me lo diga!

Rosario nada dijo, en efecto; sólo sí dejó un momento sus manos entre las de Felipe, y retirándolas luego suavemente, volvió á su silla dando un suspiro.

De nuevo tomó la labor, más que nada para disimular en lo posible su turbación, y ocultar el encendido rubor que invadía sus mejillas.

La dimisión Waldeck Rousseau

Paris 22

Según declaraciones oficiales, la determinación del Sr. Waldeck Rousseau de renunciar al poder obedeció tanto á la creencia de haber realizado la misión que se impuso hace tres años de mantener el orden y buscar la unión de todos los elementos republicanos como á la necesidad de cuidar su quebrantada salud. Así lo expuso en vísperas de su viaje al presidente de la República y así lo ha confirmado después á todos sus compañeros de Gabinete.

De la Martinica.

Paris 22.

Telegrafían de la Martinica que en la tremenda sudeste de la isla, es decir, en la parte opuesta á Monte Pelado; se están produciendo fenómenos volcánicos, los cuales han causado gran pánico en aquella comarca.

Banquete en los Jardines del Retiro

Mañana, á la una de la tarde, tendrá lugar en los Jardines del Retiro un banquete organizado para los jefes y oficiales de la Armada residentes en Madrid con el doble objeto de celebrar la mayoría de edad del Rey y obsequiar á los jefes y oficiales de la columna de desembarco venida del departamento de Cartagena y á los de la Escuela Naval.

Además de los señores que mandan estas unidades asistirán al banquete, en representación de la Escuela naval, 12 alumnos, entre los que figura el duque de Montpensier, el almirante de la Armada, el ministro de Marina, el subsecretario general Matta, todos los generales jefes de sección del ministerio, los del centro técnico y numerosas representaciones de todos los Cuerpos á la Armada.

El número de adhesiones que se habían recibido hasta las primeras horas de la tarde era ya muy numeroso.

El regreso.

Pasado mañana emprenderán el viaje de regreso á los puntos de donde vinieron los aspirantes de la Escuela Naval y la columna de desembarco.

EN PALACIO

LA RECEPCIÓN DE HOY

A las dos de la tarde comenzó la recepción celebrada hoy en el Regio Alcázar, primera del nuevo reinado, la cual ha resultado concurrida como pocas de las celebradas durante los últimos años.

A la indicada hora llegó al Real Palacio la comisión del Senado, en las carrozas de gala, presidida por el Sr. Montero Ríos.

Dicha Comisión, á la que se unió en Palacio buen número de senadores, pasó al salón del Trono, donde ya se hallaba el Rey rodeado de la Real familia, de los individuos del Gobierno y de los capitanes generales Sres. Blanco, Primo de Rivera y López Domínguez.

S. M. el Rey vestía uniforme de capitán general con el Toisón de Oro y el collar de Carlos III.

La reina madre no ha asistido á la recepción. La princesa de Asturias vestía precioso traje color de rosa adornado con magníficos brillantes, y la infanta María Teresa azul con valiosos prendidos de brillantes.

Las infantas Isabel é Eulalia lucían preciosos vestidos de colores blanco y crema, respectivamente, y se adornaban con valiosas y ricas joyas.

Asistían también á la recepción, como damas de servicio, las duquesas de Santo Mauro y de San Carlos, la condesa viuda de Toreno y las duquesas de Sessa, Ahumada, Bailén y condesa viuda de Torrejón.

El discurso del Senado.

Ya frente al trono la Comisión del Senado, el Sr. Montero Ríos dió lectura á un extenso discurso, en el que después de poner de relieve el entusiasmo con que ha sido acogido por el pueblo el joven Monarca, se hacen las siguientes indicaciones que son la parte más importante del Mensaje:

«Los tiempos, Señor, no son serenos y por el contrario presentan aspecto inestable. La obra que os incumbió llevar á cabo exige grandes alientos, inagotables abnegaciones, serenidad y adecuadas aptitudes del espíritu y, sobre todo, una fe incombustible en la causa del progreso humano y una noble y leal confianza en el espíritu público. Atravesen los pueblos en los actuales momentos un período de crisis en que se somete todo lo que los siglos habían venido aportando para la mejor constitución de las sociedades humanas y para su mejor régimen á los rigores de una fría é inexorable crítica.

Una ciencia nueva, menospreciando el legado de los siglos, aspira á constituir á las sociedades humanas sobre nuevas bases, no siempre armónicas, y muchas veces incompatibles con aquellas á cuyo amparo han venido viviendo las últimas generaciones.

Todo se quiere renovar en el orden social, en el político, en el militar y en todos los demás de la vida humana.

V.M. bien puede, con espíritu sereno, contemplar las agitaciones de los tiempos presentes, porque puesta su confianza en Dios, su

premo árbitro de las naciones, siempre fiel á su jurada y real palabra, y fortalecido con el amor del pueblo español, fundará sus propios sentimientos de amor al bien en los sentimientos análogos que vibran y hacen latir el corazón de todo español honrado, y al calor de esta noble fusión irá V. M. con la nación preparándose á las nuevas generaciones un porvenir más hermoso y más feliz que el que las presentes han heredado de sus padres.

Al anterior Mensaje contestó S. M. con breves palabras que se inspiran en los mismos sentimientos expuestos en el Manifiesto que dirigió al país el mismo día de la jura.

El Congreso.

La Comisión del Congreso llegó á Palacio también en sus carrozas de gala, y fué recibida con el mismo ceremonial que al Senado.

Iba presidida por el Sr. Suárez Inclán, quien dió lectura al Mensaje de la Cámara popular; algo más breve que el del Senado, pero inspirado en los mismos sentimientos y aspiraciones por cuya razón no lo reproducimos.

La recepción general

Comenzó algo después de las tres de la tarde, como en otro lugar decimos; ha estado muy concurrida.

Han asistido Comisiones del Tribunal Supremo, del Consejo Supremo de Guerra y Marina, del Estado, de los Tribunales de Cuentas y de lo Contencioso, del de la Rota, de las Asociaciones religiosas, Junta Consultiva de Guerra y otras corporaciones y colectividades que sentimos no recordar.

La política ha tenido en la recepción representación muy numerosa, así como la nobleza; muchos de estos últimos han ido á Palacio en sus coches de gala.

La Diputación y el Ayuntamiento han asistido en pleno á dicho acto á excepción como es natural de los diputados y concejales republicanos; con la Comisión del Ayuntamiento iban representaciones de los Ayuntamientos de Zaragoza y Cuenca.

El elemento militar.

Ha sido el que más numerosa y brillantemente ha estado representado en la recepción.

Además de los capitanes generales que ya hemos citado, han asistido el almirante de la Armada, los generales Matta, Churrucá, Lazaaga, Marengo, Garín, Gómez Imaz, Auñón, Jiménez Franco, Togores, Valcárcel, Mille y Comisiones de todos los Cuerpos de la Armada.

Del Ejército vimos á los generales Azcárraga, Ortega, Ochando, Linares, Montes, Sierra, Borbón y Castellví, Inestrosa, Martínez, Aznar, Orozco, Cano, Arroquia, Sánchez Campomanes, La Riva, Capdepón, Sarraís, Contreras, Rendós, Zappino y algunos otros que no recordamos.

Han asistido también Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición presididas por el capitán general, del Cuerpo de Inválidos y del Clero castrense, presidida esta última por el obispo de Sión.

Terminada la recepción general, el Rey descendió del Trono para conversar breves momentos con los diplomáticos.

A continuación se celebró la recepción de señoras, y, por último, se presentó al Monarca todo el personal empleado en las diversas dependencias de Palacio.

Información política

Los príncipes y embajadores extranjeros.

Anoche, después de presenciar el desfile de la retirada militar desde los balcones de Palacio, se despidieron de la Real familia los príncipes y embajadores extranjeros enviados para asistir á la jura del Rey.

El duque de Oporto ha sido el primero en regresar á su país, pues salió anoche para Lisboa.

Durante el día de hoy han salido de Madrid para sus respectivos países la mayoría de los enviados extraordinarios.

La ley de caza.

Se ha encargado la confección del reglamento para la ejecución de la ley de caza á una Comisión que presidirá el director general de Agricultura y la formarán además los Sres. D. Alejandro Saint-Aubin, diputado á Cortes; D. Victor Lobo de los Salós y D. Luis Ardanaz, ingenieros agrónomos y profesores de la Escuela de Agricultura; D. Juan de Osuna, diputado á Cortes; D. Manuel Uribe, diputado á Cortes; vizconde de Eza, diputado á Cortes; marqués de Valdeiglesias, senador, y D. Leandro J. de la Puente, jefe del negociado de Exposiciones del ministerio, secretario.

Solemnidad académica.

El próximo sábado, por la noche, se celebrará en el ministerio de Instrucción pública una recepción en honor de los rectores de las Universidades, Comisiones de catedráticos, de alumnos y de maestros

¿Qué nos reservará el porvenir? ¿Ausencias, amarguras, lágrimas, desesperación? No importa... ¡nos queremos! Tendremos que luchar heroicamente contra todas las preocupaciones del mundo; devorar afrentas, vencer obstáculos, ó quedar vencidos? Nada importa... ¡nos queremos! Suceda lo que quiera, yo he de ser la sombra de usted; donde quiera que usted vaya, allí iré yo... porque usted, Rosario, es la única mujer, la única, á quien he amado y amaré mientras viva.

Rosario no protestó; seguía con la cabeza baja, fingiendo estar por completo entregada á la labor... La agitación de su pecho desmentaba aquella calma aparente.

Oíanse de un modo perceptible los gorjeos del canario, ¡pero el enemigo estaba lejos!

—¿Qué cambiado estoy!—continuó Felipe.—¿Quién, que me haya conocido, creerá que soy el mismo? ¡Yo, tan atolondrado, tan superficial, tan frívolo! Usted es la autora de esta admirable metamorfosis... Pero séame usted de incertidumbres: ¿qué ha pasado aquí durante mi enfermedad? ¿Cómo no veo á nadie más que á usted?

—Otro día hablaremos de eso.

—No, ahora.

—Aun está usted débil.

—Me encuentro perfectamente...

—¿Concedáme usted un plazo? ¡Nada más que hasta mañana! ¡Mire usted que tengo que recibirle mucho!

No hubo remedio; Felipe se resignó á esperar, consumido por la impaciencia, á que llegase la hora de las grandes revelaciones... Pero Rosario estaba allí, á su lado; podía ha-

de escuela que asistan á la fiesta que en la tarde del mismo día se verificará en el palacio de Museos y Bibliotecas.

Se calcula que asenderán á más de 1.000 las personas que concurrirán á ambas solemnidades.

Peticiones de los socialistas.

Ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión del Congreso obrero presidida por Pablo Iglesias para pedir que se levante la suspensión de garantías en Barcelona, para protestar de la conducta de las autoridades de Mieres durante la última huelga, á reclamar que el trabajo en las prisiones no perjudique á las industrias similares y que en los talleres de Bilbao se establezca la inspección facultativa para obligar á que las leyes se cumplan.

El Sr. Moret ofreció atender en todo lo posible las pretensiones del Congreso obrero.

Sin Consejo.

El Consejo de ministros que debió celebrarse esta mañana en Palacio, se ha suspendido con motivo de la recepción de que en otro lugar damos cuenta.

Periódicos denunciados.

El fiscal de S. M. ha denunciado el último número de El País con motivo de la publicación de un artículo en el que se habla de los cartuchos de dinamita encontrados por la policía judicial en una casa de la Carrera de San Jerónimo.

También ha sido denunciado El Evangelio.

Banquete en Palacio.

A las ocho de la noche se celebrará en Palacio el banquete en honor de las autoridades españolas.

Firma de Guerra.

El ministro de la Guerra ha puesto hoy á la firma del Rey los siguientes decretos: Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al enviado extraordinario de Siam.

Nombrando subinspector de la segunda región al general de división D. Diego de los Ríos.

—Idem jefe de Estado Mayor de la capitania general del Norte al general de brigada D. Máximo Ramos.

Nombrando jefes de Estado Mayor de las capitanías generales de Galicia y Aragón, respectivamente, á los coroneles de dicho Cuerpo D. Ventura Fontán y don Cristóbal Aguilar.

FONOGRAFOS,

zofononos, gramófonos, máquinas de escribir, motores, ventiladores y material eléctrico, no debe comprarse sin conocer los precios de la casa

UREÑA, Barquillo, 14.

También se hacen instalaciones de luz y timbres.

COCHE

Se vende berlina enganchada. Darán razón en el teatro Eldorado.

Espectáculos para mañana

REAL.—A las 9.—Don Juan.

PRINCESA.—A las 9.—Función popular.—Popita Tudó.

COMEDIA.—6.ª viernes de moda.—A las 9.—Zaza.

ZARZUELA.—A las 8 y 3/4.—La manta zamorana.—El bateo.—La caprichosa.—La mazorca roja.

APOLO.—A las 8 y 1/2.—La divisa.—La Torre del Oro.—¿Quo vadis?—Plus ultra.

ESLAVA.—A las 8 y 1/2.—Enseñanza libre.—Los nenes.—El juicio oral.—Enseñanza libre.

COMICO.—A las 8 y 1/2.—Gazpacho andaluz.—(Sección doble) La revolución social y Ramitos de flores.—La trapería.—(Sección doble) El pilluelo de París (dos actos).

MARTIN.—Compañía hispanoamericana.—A las 8 y 3/4.—El barquillero.—Dolorettes.—Chateau Margaux.

JAPONES.—Grandes funciones por tarde y noche.—Números sensacionales ejecutados por artistas españolas y extranjeras; el cuadro burla el Pacha Bum-Bum y su Harem. Las estrellas Mile, Ducrois, Darrals, Canale de France, Lill Murey, Julia Esmeralda, Concha la Sevillana, Gracia la Morenita y los notables bailarinos hermanos Palacios.

Butaca con entrada, 50 céntimos.

PARISH.—A las 9 de la noche.—Compañía internacional que dirige Mr. William Parish.

PARIS-SALON.—A las 9 de la noche.—Gran éxito del cuadro lírico (Orientales Orientales).—«En Triana», por Bella Bolán y principales artistas. Trio Moretti.—Luz Bell.—Santi, López, Cortés.—Celis.—Hermanos Campos.—«El Mochuelo».

Imprenta del DIARIO DE LA MARINA Libertad, 10.

FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA" 12

LA ESPOSA FEA

RAMIRO BLANCO

padre de ésta? ¿Qué era de doña Pancha? ¿Qué de Rafael? ¿Qué había sido de Gabina? Diríase que se los había tragado la tierra.

La ausencia de estas personas constituía para él un problema de imposible resolución mientras no tuviese datos.

Rosario, siempre afable y solícita, pero silenciosa, se sentó aquella tarde no muy lejos de Felipe, poniéndose á trabajar en una de esas complicadísimas y delicadas labores de encaje que ponen á prueba la paciencia.

No era mucha la de Felipe, que aguardaba á que Rosario, viéndole ya con más ánimos, le descubriera el velo que tantos secretos ocultaba; y como observase que continuaba muda, se decidió á tomar la palabra.

—Rosario—la dijo,—estoy dispuesto á obedecer á usted en todo; considéreme su esclavo; si usted me ordena que me arroje por la ventana, me arrojaré sin vacilar. ¡Pero no exija usted que me calle, porque me declaro en rebeldía!

La joven levantó con lentitud sus ojos de la labor, y, fijándolos en los de Felipe, le dijo sonriendo:

blarla, desarrollar á su gusto el inagotable tema del amor... ¡Fue una tarde deliciosa!

Al día siguiente le costó buen trabajo á Rosario el impedirle salir de la alcoba, para lanzarse á los pasillos y ver por sus propios ojos qu éseres había en aquella casa encantada...

—¿

BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ

Dolor de estómago

EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS

Malas digestiones

CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES
Se vende el polvo en cajitas á 0,50 y 1 peseta; y EN LATAS DE 1 KILO Y MEDIO Á 5 PESETAS, QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS. Las pastillas á 0,50 caja.
Laboratorio, Barbieri, 18 * SAN MARCOS, 11, Farmacia

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 18 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suaz, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 18, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También admite pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos.

Se admite carga á flote corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, cédulas de la Dirección y D. Joaquín Hoyó, consignatario.

PASTILLAS BONALD

CLORO BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOGA y de la GARGANTA.

Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, pleur, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, sifonia producidas por causas perirritas, fetidez del aliento, placas mucosas, fungos bucales de la denición, salivación hidrágica, efectos nocivos de la nicotina, catarras laríngeofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con policarpina.
- Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.
- Pastillas de cocaína y mentol.
- Pastillas de cocina, codeína y mentol.
- Pastillas de frutos pectorales con c. deina, para los casos en que los señores médicos la considere en indicadas.

Las Pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Se vende en todas las farmacias y en la del autor,
NUÑEZ DE ARCE, 17 (ANTES GORGUERA) MADRID

HERNIAS (Quebraduras)

Hasta hoy el tratamiento de las hernias ni era curativo ni pretendía serlo. Redúcese á su contención, mientras era posible, y á su operación cuando se extrangulaba. La contención no cura y la operación quirúrgica es peligrosísima. El problema estubo en curar la hernia sin llegar á la operación. Y está resuelto por la electricidad. La corriente eléctrica, eminentemente tónica, al actuar sobre los tegumentos lecerados les presta tonicidad, los rejuvenece, por decirlo así, dándoles nueva vida, y con estas energías viene la formación de nuevo tejido que cierra el anillo por donde se escapaban las asas intestinales, y de este modo la hernia queda curada por completo. La energía eléctrica se transforma en energía orgánica. Este es el principio fundamental de la curación de la hernia por medio de la electricidad. A este principio, última expresión de la ciencia moderna, se ajusta nuestro AUTO MOTO ELECTRIC. Este aparato, del que tenemos privilegio de invención, y que es el único que ha merecido la honra de ser premiado con medalla de plata en el certamen internacional, se compone de un vendaje contentivo, que lleva sobre los antiguos la ventaja de su triple elasticidad y contiene, además, los elementos necesarios para el desarrollo de una corriente eléctrica continua y permanente, que actúa sobre el campo de la hernia y realiza su curación. Este aparato se lleva sin la menor molestia, porque los nervios periféricos son insensibles á la corriente, que, sin embargo, actúa sobre las energías celulares. La electricidad que desarrolla el AUTO-MOTO ELECTRIC, puede comprobarse aplicando sus polos á uno de los aparatos de precisión al efecto ó á un timbre eléctrico cualquiera que sonará en el acto. La curación radical de la hernia con nuestro AUTO-MOTO-ELECTRICO es uno de los adelantos más positivos de la ciencia. Puede emplearse lo mismo para las hernias inguinales que para las crurales, abdominales y umbilicales.

Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional

ARENAL 1.—MADRID



CORSÉS REGÚLEZ

LOS DE MEJOR FORMA Y MAS BARATOS

Se hacen á la medida á precios convencionales

9, BORDADORES, 9 MADRID

Hasta las cinco de la tarde se reciben anuncios en la Administración de este periódico, para funerales y aniversarios.

LA IMPERIAL

CENTRO INTERNACIONAL DE REPRESENTACIONES COMERCIALES

Fábrica de corsees, fajas y aparatos ortopédicos

10, DESENGAÑO, 10.—MADRID.—1, VALVERDE, 1

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

JOYERÍA Y PLATERÍA

DE JOSÉ GRANADOS Carretas, 37, Madrid

ÚLTIMAS NOVEDADES EN ALHAJAS PARA REGALO

Fosteroras de plata para uno y dos retratos

Se compra oro y alhejas por todo su valor

CARRETAS, 37, JOYERÍA

EL ESCUDO DE BARCELONA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

casa fundada en 1860.

Esta antigua casa comunica á su numerosa clientela y público en general, haber recibido completo y abundante surtido de ropas hechas de caballeros y niños para la próxima temporada de verano á precios baratísimos y fijos.

21 y 23, PRECIADOS, 21 y 23

COMPANIA MARITIMA RODAS BILBAO

Esta Compañía dispone de los siguientes buques:

El Salto.. 4.000 toneladas de carga.	Ceres.. 5.800 toneladas de carga.
Saltillo.. 3.600 "	Diana.. 6.000 "
Miterra.. 5.800 "	

Compañía Marítima UNION

Armadora de los buques siguientes:
Neptuno.. 5.900 toneladas de carga. | Hércules, 7.000 toneladas de carga.
Eolo... 6.000 " | Apolo... 7.100 "
Marte... 6.200 " | Júpiter... 8.000 "

Compañía de remolcadores bilbainos

Vapores remolcadores de doble máquina llamados:
Socorro... De ruedas. | España... Doble hélice
Sansón... " | Rodas... "

El «Rodas» posee una bomba de salvamentos con potencia para achicar 800 toneladas por hora.
Para fletes y demás detalles de estas tres Compañías, dirigirse al

Excmo. Sr. D. Francisco Martínez Rodas.—BILBAO

El Sr. Martínez Rodas preside también la Sociedad Marítima Cantabria, que cuenta con los buques

CHIMBO, CHINDOR y CHIO

que hacen el tráfico entre Bilbao, Bayona y Asturias

Igualmente preside la Compañía Anónima Marítima LA ACTIVIDAD, armadora de los vapores siguientes

Diligente, 2.500 toneladas. | Activo... 1.700 toneladas
Rápido... 2.300 " | Veloz... 2.150 "

los cuales sirven una Línea regular entre Liverpool y costas de España, saliendo del puerto de Liverpool citado, semanalmente, para el Cantábrico, y quincenalmente, para el Mediterráneo.

Para toda clase de informes y detalles, dirigirse en Bilbao, á la Compañía Anónima Marítima LA ACTIVIDAD, y en Liverpool, á los sres. John Gray & Son, 20, Water Street.

ELECTR. CIUDAD, FONÓGRAFOS Y ZONÓFONOS



Materia para instalaciones de luz eléctrica y timbres.—Motores eléctricos y Ventiladores Edison.—Gran máquina de escribir la OLIVER escritura á la vista; Gran Premio en la Exposición Panamericana.—El Cyclostyle automático, imprenta portátil, muy útil á los regimientos para sus impresos y órdenes del Cuerpo.—El Electrotherm, aparato eléctrico antirreumático.—Fonógrafos Edison y disgramas Bettini.—Gramófonos y Zonófonos de todas clases.

No comprar sin pedir precios á

UREÑA

SE HACEN INSTALACIONES

Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID

LA CONSTRUCTORA NAVAL ESPAÑOLA

COMPANIA ANÓNIMA

Capital: 10.000.000 de pesetas.
Domicilio social: Madrid, Zorrilla, 13, 1.º
Astillero y talleres en Cádiz
Construcción, carena y reparación de buques de todas clases para las Marinas de guerra y mercante. Talleres de fundición, maquinaria, forja y carpintería mecánica. Construcción de aparatos de gobierno y cabrestantes. Bombas y válvulas para servicios de achicaje, inundación y contra incendios. Máquinas de ventilación y válvulas automáticas de todos tipos. Servicio de remolcadores. Machina para 100 toneladas.
Garantía técnica: Mrs. Vickers, Sons and Maxim Limited.
Construcciones navales realizadas por el astillero y talleres de Cádiz.

Buque de combate de 1.ª clase «Emperador Carlos V»	Toneladas.
Carlos V.....	9.235
Aviso torpedero «Filipinas».....	750
Seis cañoneros tipo «Almendaras».....	270
Vapor de pesca «León-Vigo».....	60
Idem de pasaje «San Fernando».....	100
Idem id. «Cádiz».....	100
Remolcador «Eulogia».....	60
Crucero protegido (en construcción).....	2.030
Vapor de pasaje «Sanlúcar».....	140
Idem de carga «Udaia».....	4.650
Idem de pasaje «Emilia» (en construcción).....	100
Cuatro vapores para pesca.....	240
Remolcador «Giralda» (en construcción).....	128
Idem para los arsenales (en construcción).....	335
Vapor de carga núm. 23 (en construcción).....	4.650
Idem id. núm. 24 (idem).....	4.650
TOTAL.....	27.486

Dirección postal: Apartado núm. 254, Madrid
Teléfono núm. 1.387.—Astillero—Cádiz.
Dirección telegráfica: Naval-Madrid. Naval-Cádiz

Esta casa puede facilitar anteproyectos y datos para toda clase de construcciones metálicas.

SOCIEDAD ANONIMA SANTA BARBARA FABRICA DE POLVORAS

FÓLVORAS SIN HUMO
Domicilio social: Uria, 40, OVIEDO
REPRESENTANTE GENERAL

JOAQUÍN DE ARIZA
Encarnación, 14, MADRID

DIARIO DE LA MARINA

DIARIO DE LA TARDE

Oficinas: calle de la Libertad, 10, primero derecha.—Apartado núm. 25.—Madrid.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION

Madrid, un mes.	1 pesetas.
Provincias, trimestre.	5 "
Países de la Unión Postal, un año.	60 "
Asia y América.	70 "

ANUNCIOS

Cuarta plana.	0,20 pesetas línea.
Reclamos.	0,75 "
Noticias.	1,25 "

NUMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS.—IDEM ATRASADO, 25 CENTIMOS